

LIBERTAD

Gerente
Ramón Vergès Pauli

Fundador
Fran.co Muñoz del Castillo

REDACCIÓN.—ADMINISTRACIÓN

Carmen, 3

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN:

DOS REALES AL MES EN TODA ESPAÑA

Periódico Regionalista

Organo de la Cámara de la Propiedad Urbana y de los Ateneos Obreros

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

ANUNCIOS Y RECLAMOS
A PRECIOS CONVENCIONALES

HACIA LA APOTEOSIS

TORTOSA A PEDRELL

¡¡Gloria a Pedrell!!

L'autor, adherintse al homenatge que al gran Mestre tortosí, gloria de Espanya, tributa orgullosa la nostra ciutat natal, dedica este 'l seu primer fruit de poesia, com a tribut de vera admiració al qui 'ls estrangers han qualificat de Wagner espanyol.

HIMNE

Resóna per les montanyes dels alts Pirineus la veu, que aixampla l'eco dels Andes y escampa per tot arreu, de la Mussa de la Ibèria que canta a sobre la neu.

Evoca 'ls recorts y hassanyes dels mes insignes guerrers y la trompa de la Fama fa sonà pels quatre vents, pregonant gestes glorioses de la Patria y de la Fe.

Comte de Foix, Raig de Lluna, Jornada de Panissars, El Último Abencerraje per ell immortalisats, Com Cuasimodo reviuert y del món son admirats.

No es lo génit de la guerra qui mos ha ressucitat; es un ángel de la terra, es un músich afamat, missatjé de pau que canta cants de gloria y liberrat.

Trenca 'l cor de les montanyes; la remó del bronze aterra; les Euménides y Fades s' obrin pas entre la terra, y boiges y enfurismades les furies criden la guerra.

Notas religiosas

El Congreso Eucarístico.—En Tortosa: *Comunión general y procesión solemne.—Fiesta de las Espigas.—Cultos al Sagrado Corazón de Jesús.—Mes del Carmen.—Nuestra felicitación al Prelado.*

Júbilo indescriptible y delirante entusiasmo ha despertado en Madrid el XXII Congreso Eucarístico que está celebrándose estos días. Jesús Sacramentado viene recibiendo los homenajes de gratitud y amor de más de 150.000 católicos españoles y extranjeros que recorren las calles y plazas de la capital de la nación, vitoreando y aclamando al Rey de reyes, al Dios de los altares.

LIBERTAD se asocia en espíritu a tan fausto acontecimiento y se adhiere incondicionalmente a todas las conclusiones que apruebe la dignísima Asamblea eucarística.

¿Ahont es l' Alcides? pregunten. ¿Cóm es que 'l gegant no ve? y la Mussa de la Ibèria, aixecant ram de lloré, canta un himne de victoria: ¡Va es aquí 'l gegant. Ya ve!

S' arremollien les furies com ovelles amansides, y al crit de la veu de Alcides se pleguen com un capdell. No es un mito, diu la Mussa; génit es de nostra historia; ¡crideu totes, crideu gloria! ¡Gloria al insigne Pedrell!

Es l' Alcides de la Música qu' ha triunfat al extranjer, y ha recullit lo lloré per sa patria y pera n' ell. Es l' Orfeo que us enchisa als tons de sa dolça lira; per qui la Mussa delira y canta ¡gloria a Pedrell!

Es un gran cor, es un sabí, qui havent conquistat la Fama, immortal ella l' aclama y al seu pit posa un clavell, quin aroma 'l torna jove, de lloré 'l front li corona y ab sa trompeta pregonia ¡gloria al insigne Pedrell!

Avuy tot lo mon t' aclama y per tú reviu Tortosa, y Clio ab cara goixosa dels teus llorés fa un ramell, y ab ploma d' or y esmaltada en lo llibre de la Historia, apunta Tortosa y ¡gloria! junt ab lo nom de Pedrell.

MARIANO ALIART Y GRIÑO.
Licenciat en Filosofia y Lletres.

Barcelona a 24 de juny de 1911.

Tortosa no queda rezagada en este armonioso concierto y, dado el entusiasmo reinante y los trabajos que la incansable Junta organizadora ha desplegado durante estos días, es de esperar que los católicos tortosinos sabrán corresponder dignamente al llamamiento que se les hace y no desmentirán la fe que han profesado en todo tiempo y el amor que han sentido por Jesucristo, acudiendo todos a la comunión de mañana y a la solemne procesión de la tarde.

Otro acto local eucarístico recoge el cronista. Es el de la Fiesta de las Espigas que los veladores eucarísticos del valle de nuestra amada Tortosa celebrarán en la ermita de la Virgen de la Providencia durante la noche del 1 al 2 del próximo mes de Julio.

La piedad, el fuego que consume el corazón de los amantes de la Eucaristía y el sacrificio que se imponen los socios de la Adoración nocturna, no

necesitan de nuestra excitación, ni esperan que les animemos para que suban a aquel pintoresco santuario, tróno de la Madre de Dios, y allí aclamen, unidos en una sola alma y en un solo corazón, las bondades y dulzuras de Dios, oculto en el Tabernáculo.

El divino Corazón obtuvo en Jesús un triunfo el próximo pasado domingo con motivo de celebrarse la solemnísimá procesión que todos los años organiza los incultos hijos de San Ignacio de Loyola. Puede decirse, sin caer en exageración, que Tortosa en masa acudió al vecino arrabal para tributar pleitesía y amor al celestial Conquistador de los corazones que entre nimbos de gloria, nubes de incienso, notas alegres de bandas, cantos religiosos y adoraciones fué paseado por las calles de dicha parroquia. Merecan los celosos PP. Jesuitas un justo aplauso por la solemnidad que revistieron los citados cultos.

Perfumado el ambiente con las místicas flores de virtudes que brotan del culto al Corazón sagrado, vamos a entrar en el mes que la devoción popular, tan característica en nuestro pueblo, señala con el nombre del mes de la Virgen del Carmen.

Del celo que viene desplegando el Rdo. Capellán de la iglesia de Nra. Señora de los Dolores, donde está fundada la Cofradía del Carmen, y de la devoción de los amantes de la Virgen, esperamos confiadamente que los cultos que para honrar a la Reina del Carmelo se preparan durante todo el mes, se verán sumamente concurridos y llevarán el sello de la brillantez acostumbrada.

Nuestro Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo celebra hoy sus días.

Al dirigir a nuestro bondadoso Prelado nuestra felicitación más sincera y entusiasta por su día onomástico, reiterámosle la adhesión más inquebrantable a su sagrada Persona, y pedimos al Señor le conceda largos años para seguir gobernando felizmente, como hasta aquí, los destinos de nuestra querida ciudad y estimada Diócesis.

Ateneos obreros

Como habíamos anunciado, el domingo anterior se reanudaron las conferencias y estudios del Ateneo Obrero, en su local de la calle de Caballero de Gracia n.º 2, en Remolinos.

Aunque el local está arregiado ex profeso para tal objeto y de manera que quepa el mayor número posible de socios, se dejó ver que en breve no será tampoco suficiente para reunirlos, ya que, por circunstancias de localidad, las sesiones no pueden hacerse más que los días festivos, y, por lo tanto, se ha de aceptar que acudan a ellas no un número limitado de socios, sino todos los que quieran.

Ese día, la reunión se dedicó a pasar revista al camino recorrido por el Ateneo, que es mucho; a dar cuenta de lo que se ha hecho durante el tiempo que no ha celebrado sesiones, y a hacer notar la inutilidad de los grandes sacrificios que hoy hacen los obreros, cuya inutilidad es hija de error en los que los dirigen. Esos esfuerzos y sacrificios grandes de miles y miles de hombres y en los que se gastan millones de pesetas sin fruto alguno, no dan ningún resultado, y así pasan años tras años sin dar las clases obreras

sólo un paso en el camino de su regeneración; mientras que por los procedimientos aceptados por el Ateneo, después del correspondiente estudio, sin violencias, sin sacrificios particulares y sin gastos, no habrá año en el que no se cuenta algún progreso.

También se hizo mucho hincapié en la necesidad de que los obreros se asocien como obreros, y nada más que como obreros, puesto que el mezclar, al querer asociarlos, otras aspiraciones que ya no son comunes y en cuyos puntos no piensan todos igual, ha sido y es la causa de la dificultad con que ha tropezado hasta hoy lo de la unión entre los mismos.

El próximo domingo, a las tres en punto de la tarde, se volverá a reunir el Ateneo, en su local social, de la calle de Caballero de Gracia.

PAGINAS

DE LA TIERRUCA

Don Jaime Tió y Noé

Nació en Tortosa el miércoles Santo, 7 de Abril de 1816, siendo bautizado por el Ilmo. Obispo Ros de Medrano con gran pompa y regocijo popular en la Santa Iglesia Catedral. Estudió en esta ciudad las primeras letras, distinguiéndose entre todos sus compañeros y demostrando sus aficiones extraordinarias a la literatura, de tal modo, que el Obispo D. Victor Seez al premiarle en un Certamen público le profetizó que «se distinguiría entre los demás hombres». A los 18 años había concluido la Filosofía en el Colegio de Padres D. minicos, pasando a la Universidad de Valencia a estudiar jurisprudencia.

Al terminar el primer curso de facultad compuso una oda despidiéndose de su profesor, que reveló ya sus condiciones de poeta. Regresó a Tortosa, mas su imaginación juvenil, inquieta y ardiente, le hizo pensar en la Corte, y dejando el suelo natal abandonó su hogar llegando a Madrid, donde permaneció una corta temporada hasta que se le agotaron los recursos; viéndose solo y careciendo de protección tornó a su ciudad para abandonarla al poco tiempo en dirección a Valencia. Desde allí se fué a Barcelona, y siempre inquieto y soñador, tomó el camino de Paris, siendo sorprendido por una gaviella de bandidos que intentaron asesinarle, librándose merced a su serenidad y sangre fría. Una vez en la capital de Francia se dedicó al periodismo y a la literatura, entrando a formar parte de la redacción de «El Constitucional» en el que publicó varios artículos sobre el Teatro español, trabajando con este motivo relaciones con el Embajador español en aquella Corte. El recuerdo a su amada patria le atormentaba a todas horas, y cuando aquél que era su protector regresó a España, Tió vino con él hasta Madrid desde donde se encaminó a Tortosa al lado de sus padres y hermanos. Con ellos pasó una temporada partiendo luego hacia Barcelona donde entró en las redacciones de «El Herald» y «Constitucional» al lado de Collar y Bueran, Bofarull, Aribau, Milá y Piferrer. Su agitada existencia y los incansables desvelos propios de la vida literaria le acarrearón la enfermedad que el día 4 de Septiembre de 1844 le llevó al se-

pulcro, casi al mismo tiempo que bajaban a él los malogrados Larra y Espronceda en Madrid. Dejó innumerables trabajos literarios esparcidos en periódicos y revistas, y otros muchos inéditos que se conservan. Para el Teatro dió «El Castellano de Mora», «Generosos a cual más», «Alfonso III el liberal» y «Espejo de las venganzas». Dirigió la colección de obras que la casa Oliverás, de Barcelona, editó con el título de «Tesoro de autores ilustres», dando a conocer perfectamente traducidas las de Arlincourt, Sand, Balzac, Chateaubriand, etc. Fué un fieltro y exacto continuador de la obra de Malo, «Guerras de Cataluña», y tenía preparados los materiales al morir para una historia de la misma que pensaba publicar, y que dados su talento y facultades, hubiera sido un libro digno del ilustre tortosino tan prematuramente arrebatado a la vida, puesto que apenas contaba 28 años.

FEDERICO PASTOR Y LLUIS.

Juan Panisello Sol

Procurador de la Real y Excmo. Audiencia de Barcelona, tiene el gusto de recordar a sus amigos y paisanos en general, su ingreso en el Colegio de Procuradores de Barcelona, para dedicarse a los asuntos propios de su profesión ofreciéndoles su casa y despacho en la calle Alta San Pedro, 76, pral.—BARCELONA.

Fiesta Eucarística

HÆC DIES...

Con tanta propiedad como justicia puede la Iglesia católica española entonar regocijada la antífona que la liturgia reserva para el día solemne de la Pascua de Resurrección:

Hæc dies quam fecit Dominus, exultemus et letemur in ea.

Este es el día que hizo el Señor, el día de los amores eucarísticos, el de los afectos más entusiastas del corazón cristiano, el de los sentimientos más generosos que del pecho fiel brotan hacia su Rey soberano, el Rey de los reyes y Señor de los que dominan, hacia Jesús sacramentado.

Regocijémonos y prorrumpamos en vitores entusiásticos e incabables aclamaciones por haber llegado este día, que es el día del Señor.

Todavía ensordecen nuestros oídos las notas de las músicas que resonaban en nuestras ciudades y aldeas al paso de la Majestad divina; aun aspiramos el perfume de las flores que esparcidas por las calles, que semejaban jardines, honraban con su aroma al Dios de la pureza y de la santidad; no se ha evaporado la esencia de las siemprevivas, ni ha perdido su fragante olor el incienso de nuestras catedrales con que honraban a la Hostia santa; cuando la piedad, devoción y gratitud hacia el Sacramento de nuestros amores, que son la característica de nuestra nación eminentemente católica, se unen en apretado haz para adorar y reverenciar a Dios sacramentado en el XXII Congreso eucarístico que se está celebrando en la capital de la nación española.

Hoy, festividad de los Santos Apóstoles Pedro y Pablo, es el día del Señor, porque el Señor de quien depende todo bien y a cuyo imperio se somete todo cuanto existe, ha permitido y deseado que su Realeza se ostente públicamen-

te, que su Divinidad se pasee triunfante, que su Amor encerrado en el sagrado viril derrame copiosísimamente los rayos de la más ferviente caridad sobre el alma de los más empedernidos pecadores.

Alegremonos y regocijémonos en este día. Es el día del triunfo de Jesús, Rey.

**

¿Cuándo podrá la impiedad ofrecer consuelos tan cumplidos y satisfacciones tan inmensas como las que nos proporciona el culto católico y la piedad de los fieles?

¿Por qué esos desgraciados defensores de la *populacherta* republicana se burlan de las manifestaciones católicas, de las procesiones eucarísticas, las que más de una vez, como hemos tenido ocasión de ver, han presenciado irreverentemente, ineducadamente, adoptando una actitud indigna del cargo que desempeñan y que ha merecido la reprobación de todas las personas sensatas?

La impiedad, que no tiene ideales elevados y carece de puros entusiasmos, no podrá nunca hablar al corazón religioso, ni causar en el alma creyente las felicísimas impresiones que le hace gustar el catolicismo.

El error encarnado en ese mal llamado republicanismo, huele mal, presenta síntomas de descomposición, y mal que le pese, será comido por los gusanos y sobre su cadáver se levantará majestuosa y potente la vida del catolicismo que no muere, que cristaliza su pujanza en esas manifestaciones de fe católica, de universal imperio, de salvadora influencia...

**

Hoy es el día del triunfo católico eucarístico español. Adoremos á Cristo Rey, Rey á cuya divina Majestad se rinden las inteligencias y se entregan los corazones. Rey que se atrae á las almas enamoradas de su inagotable caridad, que electriza los corazones y los despierta á la vida de la gracia y los hace mirar, hito á hito, sin cansarse, la Hostia santa que esconde su Majestad y espárcese abundantemente los rayos de la más ardiente caridad; Rey que merece las alabanzas de todas las lenguas, los loores de todas las plumas, los mejores atavíos de la elocuencia, los plectros más elegantes de la poética, y las flores de nuestros jardines, y las galas de nuestras virgenes, y la paleta y el cincel y el buril de los artistas, la inocencia de los niños, la fuerza de los hombres, la languidez de los ancianos, los pensamientos, las palabras, los afectos de todo el universo.

¡Tortosinos! católicos hijos de esta ciudad la más dichosa, santificada por la presencia real y corporal de la Virgen (Nuestra Señora de la Cinta, á la comunión de hoy, á la procesión de la tarde) No nos cansemos de repetir el *Tantum ergo Sacramentum...* Ensordécamos los oídos de nuestros enemigos con los gritos y vivas al Sacramento de nuestros altares, al Papa Rey y á la Religión sacrosanta, con los que sinteticemos el entusiasmo que sienten nuestros pechos por los más nobles de los ideales, y demos una vez más cuán arraigada es nuestra fe, cuán robusta nuestra esperanza, cuán acendrado nuestro amor hacia el Sacramento de la Eucaristía.

¡A la Comunión! ¡A la procesión! Este es el día del Señor: alegrémonos y regocijémonos en él.

Christum regem adoremus, dominantem gentibus, qui se manducantibus dat spiritus pinguedinem.

Tortosa 20 de Junio de 1911.

GRAN SASTRERÍA «EL SIGLO»
de Carlos Chavarria

Plaza Constitución, 5 y 6.—TORTOSA

RAIMOST, zumo de uva sin fermentar. No contiene alcohol y garantizada su pureza, es el mejor reconstituyente para los enfermos, y la salud de los niños. Juan Baubi, San Blas, 26, Tortosa.

Monumento á Mosén Sol

La impresión del que contempla ahora la obra póstuma del malogrado Querol, no puede ser más satisfactoria. En muy pocos días se ha dado un paso de gigante. El cuerpo superior del monumento, que hace algunas semanas no era más que un montón de bloques de piedra, hoy, hecha la trabazón, forma un gallardo y elegante cuerpo escultural.

El cincel del artista ha abocetado, llena de gracia y majestad, la figura del ángel que representa la inmortalidad; las guirnaldas de flores empiezan á dibujar sus tallos, á desplegar sus hojas y á entreabrir sus turgentes corolas, formando un primoroso encaje de piedra. Las coronas que adornan la base del cuerpo superior están ya medio esbozadas y muy pronto se grabarán en ellas las inscripciones que aparecen en el modelo.

Están tan adelantadas las obras del monumento, que realmente nos admira y encanta, como si fuese una flor que el día anterior viésemos en capullo y al amanecer apareciese medio entreabierta y acusando bellezas y gallardías.

Es una obra que cuanto más avanza más hermosa parece.

Acción social

II

Hay en España, afortunadamente, un núcleo importante por su número y calidad de escritores y propagandistas que son una esperanza para llenar ese vacío en el que parecemos estar sumidos, ya que honrada y dignamente manejan la guzla, multiplicando su actividad, para concurrir en loables certámenes, y no por los premios que, por cierto, son bien mezquinos y escasos, sino y dicho sea en su honor, por el noble afán de esgrimir sus armas en pró de la moralidad y acrecentar su fama, á fin de que sus nombres merezcan algún día figurar en el cuadro que la sociedad culta dedica á los que, por sus méritos en toda obra útil y bella, alcanzaron el doctorado.

Existen también en España entidades culturales á cuyo frente figuran personalidades de gran relieve en política, literatura y bellas artes, amparadas y protegidas por próceres de abolengo y acaudalados, que se honran en blasonar sus escudos con el símbolo de la filantropía y el galardón de la caridad.

Siempre se hallan éstos dispuestos á colaborar en toda obra útil y bella y á fomentar con sus bienes cuanto tienda al mejoramiento de la sociedad. No debe cabernos la menor duda. Si se frustran algunas esperanzas, si fracasan ciertas empresas, no se debe á ellos. Busquemos la causa en las deficiencias de organización y en la falta de plan y programa de los iniciadores.

Buena voluntad, sacrificios, no bastan. Cuanto se haga y proponga será estéril si no precede á la acción un detenido estudio del proyecto y maduro examen de todas y cada una de sus partes, analítica y sintéticamente. Sólo así puede predecirse el resultado; sólo así podremos ser profetas de nuestras propias creaciones.

De ahí que, ante continuos y opuestos resultados, la desconfianza ha invadido el cuerpo social, restando actividad á sus miembros culturales y re trayéndose el capital del círculo de protección; la nostalgia con sus parcas, que semejan las de la muerte, parece enseñorearse de un terreno que debiera estarle absolutamente vedado. No desanimemos por esto. Adelante y siempre adelante!

Y volvamos al asunto: Hay que saber cuántos y cuáles son aquellos escritores y propagandistas; hay que formar un índice con sus nombres y sus obras; hay que catalogar éstas por orden de clases y de materias, y di-

vulgarlas por medio de una propaganda activa y sólida. Ya me explicaré otro día en lo que entiendo por sólida.

Lo propio debe hacerse con aquellas entidades, corporaciones y publicaciones editoriales cual la biblioteca «Patria», por ejemplo, que tanto interés demuestran sus factores por el fomento y progreso de las buenas letras y que tanto se desvelan por la propagación de las buenas lecturas, organizando concursos, estableciendo premios y editando y vendiendo aquellas novelas cortas, verdaderos folletos de olorosas y fragantes rosas y violetas, á precios económicos, que deben serlo más todavía, no por el texto que vale oro, sino precisamente porque este caudal pueda esparcirse á manos llenas entre los ávidos de saber y deleitarse á un tiempo los que no puedan gastar ni concurrir á bibliotecas públicas, y sea esta mayor difusión vacuna prodigiosa que, inoculada en el hogar doméstico—que precisamente es una de las cosas que hay que fomentar, la buena lectura en el hogar doméstico—sea linfa salvadora, el antídoto mayor que oponer á la podre gangrenosa del peor de los venenos, puesto que mata el alma, la inmoralidad, hija de la sicalipsis, hermana de la degeneración, madre de la muerte.

Ahí tenéis el proceso. Ved, pues, lo primero que hay que atacar.

Desterrad de vuestra casa las malas lecturas; reemplazad el novelón huero de ideas, desprovisto de imágenes que activen la substancia cerebral de vuestros hijos, cargado, en cambio, de relumbrones que atroñan la imaginación introduciendo el desorden en aquellas cabecitas que á vosotros se os antojan de ángel, y que con vuestra tolerancia ó expreso consentimiento modeláis de demonio, provocando en ella la fealdad de la locura; reemplazado, repito por la novela instructiva, moralizadora y amena á un tiempo, producto de la labor honrada y edificante de un escritor pulcro que ha merecido la sanción del Areópago de las Letras y el accepto de la opinión sensata y culta; no permitáis entren en vuestro hogar pinturas y grabados obscenos que hagan volver el rostro á una mujer recatada que os visite y si los tenéis haced con ellos un auto de fé; absteneos de asistir á representaciones teatrales donde autores y actores hagan mofa y escarnio de lo que para vosotros, padres de familia, debe ser más sagrado: la santidad del hogar y del matrimonio, con la exposición de amancebamientos que triunfan sobre la digna esposa y el buen padre, y que con ademanes groseros y vestiduras ligeras ofendan la honestidad y la buena educación, y ya tendréis dado el primer paso en el camino de la regeneración, si en colectividad lo practicáis por medio de ligas cuya constitución expondrems.

Tales reactivos en el seno mismo de la familia, no podrán por menos que dar sus benéficos resultados.

Por ahí hay que empezar.

Continuaremos

MARIANO ALIART Y GRINÓ.

Barcelona 25 junio 1911.

TRIBUNAL SUPREMO

Ante la Sala de lo Civil el día 21 de los corrientes se ha puesto en debate una interesante cuestión. «Si practicado embargo por el acreedor de una Sociedad sub arrendataria, puede el dueño de la casa obtener preferencia sobre los muebles trabados, mediante tercia por el interpuesta atendida que al arrendatario le estaba prohibido el sub arriendo, que éste era en deber al arrendador alquileres, y además, ante el hecho de formar parte el arrendatario de la Sociedad embargada.»

A nombre del recurrente, en brillante informe, se opuso á la procedencia de la tercia de mejor derecho

que la Audiencia de Barcelona estimó, el letrado don José Oriol de Bofarull. Hizo amena é ingeniosa defensa del Banco Vitalicio que era la entidad tercerista, el Abogado don Angel Ossorio y Gallardo.

Despierta viva curiosidad el recurso del fallo, por cuanto tiene directa relación con los acreedores ejecutantes, que no hallando otro medio de hacer efectivos sus créditos, que el embargo de los propios muebles de la razón social, pueden ver burlados sus derechos.

San Carlos de la Rápita

El Ayuntamiento, por unanimidad, ha acordado felicitar á la Excm. Diputación provincial de Barcelona por el patriótico acuerdo afirmando la personalidad de Cataluña y estudiar un proyecto de mancomunidad de las diputaciones catalanas, y á la vez dirigirse á la Excm. Diputación Provincial de Tarragona en súplica coadyuvadora la patriótica iniciativa de la Diputación hormana.

—Por el Ministerio de Instrucción Pública se ha concedido una colección de libros, á la Biblioteca Municipal.

Esperáanse envíos del Ministerio de Fomento, Diputación Provincial de Barcelona y otras entidades.

Se han recibido donativos de los Sres. Elías de Molins, Ramón Vergés y Durán Ventosa, teniendo ofrecidos otras personalidades.

—Han terminado las plantaciones en los arrozales, regresando á las márgenes del Júcar las *colles* venidas para esta operación.

—Es esperado el mes entrante en esta ciudad, donde dará una conferencia pedagógica, el reputado profesor de la «Escola de Mestres» de Barcelona, don Juan Bardina.

—La procesión del Corpus resultó muy lucida.

—A la Asamblea que la Liga Marítima Española celebrará en Castellón de la Plana el próximo mes de Julio asistirá representación de la Junta local de esta ciudad tratando de los siguientes puntos:

Instalación de un faro en Punta Corbellera.

Instalación de una estación telegráfica en esta.

Extricto cumplimiento de las leyes de pesca.

En su día relataré la Asamblea.

—Varios jóvenes de Alcanar y esta ciudad proyectan una excursión á Montsiá y otra por los Alfaques, proyectos que merecen mil plácemes.

—Esta ciudad, al revés de otros años ha dado poco contingente á la corrida de toros de San Juan en Vinaroz.

MONTSIANELL.

EN LA TRAPA

La víspera de San Bernardo, glorioso patrón de los Cistercienses, marché en unión de varios compañeros á Getafe con objeto de visitar la Trapa.

Declinaba el sol cuando llegamos á la puerta del convento. Ya tarde, no nos atrevíamos á pasar, temerosos de turbar el sueño de unos hombres que, según nuestras noticias, se acuestan muy temprano; pero allá, entre un montón de removida paja que recibía en aquel momento caricias crepusculares, vimos revolotear un hábito blanco... Era un fraile: daba los últimos perfiles á su labor de día. Con una afabilidad que en nosotros producía extrañeza, nos condujo al monasterio.

Y confieso que cuando el hermano ostiario abrió la puerta, cerrándola gravemente luego que atravesamos, sentí una sacudida levísima de terror misterioso... ¡Hallábame en la Trapa!

Una semiobscuridad hacía borrosos los objetos; un aire húmedo balanceaba melancólicamente las ramas de los árboles, y á lo lejos, indistinto, sonaba un lírico murmullo. Nuestro guía exclamó: «Es la Salve.»

Vamos á la hospedería, y allí nos recibe un hermano corpulento, joven, de atezado rostro, al que engalana barba negra poblada y brillante; viste sayal grueso, cuyo color tira á café debilitado; al hablar deja sin concluir las frases; es de una movilidad incesante, muy gracioso, muy simpático. Nos conduce al comedor, se hace cargo de nuestros sombreros, aviva la luz de un quinqué, vierte en grandes vasos agua cristalina, rocía con varias gotas de agua que la tiñen de un celeste pálido, nos presenta el azucarero, y dice con marcado acento vizcaíno: «Baban, baban ustedes... vendrán sudorosos, jadeantes.»

Nos reanimamos; la cortedad de los primeros instantes va desapareciendo; creíamos encontrar la regidez en todo y nos hallamos con hombres finos, atentos, amables, que van dejando tras sí, al revuelo de sus sayales toscos, un reguero de sociedad, de simpatía.

Luego llega el superior, como jefe de la casa, á darnos su bienvenida, á saludarnos, á ofrecérsenos. Es un anciano venerable, bajito, rechoncho y guapo; se conserva muy bien; á manera de nímbo de plata el cerquillo rodea su cabeza; su hábito es muy amplio, de un blanco poético que recuerda los pétalos de una rosa de te; en las anchas bocas de sus mangas dilatadas se ocultan sus manos como tímidasavecillas sorprendidas por la nieve.

Le exponemos nuestros deseos de asistir á «maitines». Los maitines son á las dos de la mañana; en honra del melifluido patrón del Cister serán cantados: concluirán á las cuatro... El Padre nos aconseja el reposo, la quietud, el sueño... Insistimos, y accede; y las dos en punto nos llamará el hermano hospederio.

Se retira el Superior y empezamos á cenar. Contemplando el desfile de las sabrosas viandas, alguno de los nuestros, ladino y chungón, guiñe pícaramente el ojo... «¡Digo, eh?... la vidita de los Padres trapenses...» Pero las sospechas no adquirieron el menor viso de realidad; al día siguiente nos vencemos: fiesta de San Bernardo y... ¡ni un extraordinario siquiera! legumbres y frutas; miento: frutas no; era viernes; los viernes no hay postres. ¡Berza, berza, nada más! Para el huésped todo; para ellos el plato perenne de su potaje escualido.

Nos acostamos; apenas comenzábamos á dormirnos golpean fuertemente la puerta del dormitorio. ¡Son las dos! Los maitines van á principiar. Nos vestimos á la ligera y seguimos á nuestro cicerone, el simpático fray Lucas.

Hétenos ya en la capilla; nos han preparado muelles reclinatorios, yo no veo. La capilla está alumbrada débilmente por una lámpara. Los frailes están en oración, en la meditación; llevan más de una hora de rodillas; se han levantado mucho antes que nosotros.

Un reloj, con sus golpes metálicos, rasga aquel silencio y entonces la Comunidad se levanta. Se encienden luces, se abren los cantales, preludia un harmonium y empieza el rezo. *Deus in adjuto rium meum intende... Domine ad adjuvandum me festina... Gloria Patri, et Filio, et Spiritu Sancto...* Los frailes arquean profundamente sus cuerpos, semeñando palmeras que se tronchan... El «invitorio» me seduce, y yo mentalmente rezo con ellos también... El canto es pausado, lento, de una monotona agradable, varia, salpicada de matices, de gotas líricas que llueven sobre los salmos sin hacerles perder aquella sencillez majestuosa que supo imprimirles el Rey bíblico. Me va dejando en el alma un sedimento de dulzura, una ráfaga de placidez, una estela de rítmico bienestar... ¡Lástima que aquellos monjes no tengan para tales murmullos una bóveda anchurosa que, recogidos los, los dilata en prolongado eco místico á través de marmóreas columnas por la casa del Señor! Esto no es templo, es una sala convertida provisionalmente en iglesia. ¡Es

ESPURNES DE LA LLAR

Antecedents y recopilació de notes històriques de costums, etc., pera la formació del segon tomo,

PER

Ramón Vergés Pauli

Gremi de Sant Telm
Extracte dels llibres
del archiu.

Día 2 de Febrè de 1767.—Majordoms: Sebastia Escardó y Domingo Carpi.

«En la ciudad de Tortosa á veinte días del mes de Abril del año mil setecientos sesenta y siete. Los Honorables Sebastia Escardó y Domingo Carpi Mayordomos de la Cofradía y Gremio del glorioso San Telmo de Individuos Marineros de esta ciudad con asistencia del señor don Agustín Cubelles Alcalde Mayor y Teniente Corregidor de esta ciudad y su partido por ante mí el infrascrito escribano hicieron juntar consejo en la casa del Iustre Ayuntamiento de esta ciudad para que dicha Cofradía nombre dos individuos de ella para que asistan á la nominación y elección de los Diputados de esta ciudad por lo perteneciente á los Abastos del Común, en el qual consejo asistieron los individuos y cofrades siguientes: Joseph Cavallé, Pedro Moreso, Joseph Canalda, Francisco Solá, Joseph Moreso, Matheo Monlleó, Joseph Escardó, Juan Cavallé, Francisco Sans, Gerónimo Servera, Joseph Carpi.»

«A los quales assi juntos y congregados fué propuesto por el señor Alcalde Mayor y Teniente Corregidor de esta ciudad y su partido que para la nominación y elección de Diputados de esta ciudad se nombren dos individuos de esta Cofradía á pluralidad de votos para que asistan é intervengan al nombramiento y elección de dichos Diputados.»

«Y seguidamente por dichos señores Mayordomos é individuos de esta Cofradía fueron á pluralidad de votos nombrados Francisco Sans y Matheo Monlleó. De todo lo que yo el infrascrito Escribano doy fea.—J. Carlos Balart, Escribano.»

Guerra de la Independencia. En vespres de tornà entrá les tropas espanyoles á Tortosa.

«Hallándome encargado como Gobernador interino de la Plaza de Tortosa de cimentar en ella el Orden Militar y Político conveniente á su buen régimen, y evitar todo acontecimiento desgraciado que pudiese ocurrir á la primera entrada de las tropas y vecinos, he nombrado á usted por Regidor interino de esta Ciudad, como lo era ya por Rey antiguamente, y para el efecto se presentará usted para el día de mañana ó á la brevedad más posible en este Pueblo, para recibir las instrucciones convenientes á tan importante encargo.—Dios guarde á usted muchos años, Tivenys doce de Mayo de mil ochocientos catorce.—El Coronel de Burgos Gobernador de Tortosa.—Rafael Casteras.—Sr. D. Benito Benet.»

Un certificat de Chambó. Junta realista de Tortosa en l' any 1823.

PLAZA DE TORTOSA.—JUNTA DE PURIFICACIÓN:

Don Román Chambó, Mariscal de Campo de los Reales Ejércitos, Comandante General de las Tropas de este Cantón, Condecorado con varias Cruces de distinción y mérito, Gobernador Militar y Político de esta Plaza y su Partido, Presidente de las Jun-

un dolor que estos Trapenses carezcan de marco adecuado á su culto austero, á su liturgia ceremoniosa y grave... Ellos que fueron en España señores de hermosas Abadías como el Monasterio de Piedra y el de Poblet se ven ahora reducidos á una casa de labor donde las cuadras sirven de refectorio, de capilla el granero, de torre el desván!...

Concluyen los maitines y se nos invita para el «Capítulo». Aceptamos. Los frailes desfilan; tras ellos, y precedidos de Fray Lucas, tras pasamos la clausura, deslizándonos por un pasadillo largo y escueto. A nuestra derecha llama la atención un fraile que, arrodillado, tira del cordel de una campana.

Entramos en la sala Capitular. Un Cristo de talla sobre fondo oscuro se destaca en el centro de la pared. Los monjes tienen puestas sus capuchas; de espaldas á nosotros recitan versículos sagrados. Luego se vuelven y ocupan los escaños; imponen los hermanos conversos con sus hábitos umbríos, sus mantos severos, sus barbas luengas; los hay muy viejos, muy demacrados, que apenas se pueden sostener.

El Prior autoriza á un Rvdo. Padre que siéntase á su diestra para que hable de la festividad del día. El Padre que según supe después es el maestro de novicios, empieza á hablar modestamente, humildemente, en medio de una sencillez abrumadora; todos están con la cabeza baja, cruzados los brazos, fijos los ojos en el suelo... ¡Parecen estatuas! ¡Parecen modelos que aguardan á Zurbarán! Yo los observo despacio, á mis anchas, sin perder un detalle.

Acaba el capítulo y, en unión de un seglar amigo íntimo de la casa, damos una vuelta por el campo. Visitamos los molinos, las trilladoras; admiramos la gran labor agricultora que realizan estos monjes: ellos han construido puentes, abierto canales, fertilizado terrenos que antes parecían baldíos.

Después de la misa cantada visitamos, á ruegos del maestro de novicios, las dependencias interiores de aquel improvisado Cenobio. El maestro de novicios es un señor de fino y ameno trato. Nos lleva al refectorio: la Comunidad está haciendo por la vida; en el púlpito lee un corista, un profeso.

Pregunto por qué siendo la fiesta del Santo Padre no se habla, durante la comida; el maestro me replica que nunca nunca se permite á la Comunidad un rato de conversación; ¡ni en Navidades! Al lado nuestro cruza uno de los religiosos que sirven la mesa; el maestro de novicios, deteniéndole, me muestra la escudilla que porta; habichuelas, patatas, tronchos verdes... ésa es la comida, el banquete que se da en honra de San Bernardo; la carne le está absolutamente prohibida; el pescado también.

Salimos del refectorio, y por varios pasadizos estrechos, oscuros, llegamos al estudio de un pintor. Entra allí la luz á raudales; cajas de pinturas, paletas embadurnadas, lienzos en los caballetes y las paredes; hay muchos bocetos, esbozos, dibujos, cuadritos de factura delicada que revelan en todos sus detalles la fina mano de un hombre experto. Pregunto quien es el autor de aquellos cuadros: ¡Holai... es un paisano mío, andaluz, de la propia Sevilla.... ¿Sevillano y pintor? No me sorprende. Añaden que es fraile religioso monje.... ¡Madre mía! ¡Un sevillano Trapense? ¡Un sevillano mudo? ¡Eso sí que es para sorprender!

Del cuarto del pintor, pasamos al cementerio. Los cementerios son «estudios» también: los «estudios» donde aprendemos la nada de este mundo!... Me llenó de tristeza al pasear por aquí; Me llenó de cipreses, sepulturas cuyo adorno único es humilde cruz de palo que ostenta en sus brazos el nombre del muerto, escrito á lápiz.... No veo una campanula siquiera que se enrede al sim bolo cristiano. Hasta más allá de

sepulcro llevan su austeridad estos monjes; por no tener, no tienen ni ataú; el cuerpo descende á la huesa suspendido por fajas; ya colocado, el abad derrama sobre el cadáver una porción terrosa dibujándole el signo de la cruz; cubren el rostro del muerto con la capucha de su hábito y en seguida los demás monjes vivos van echando sobre el monje que vivió tierra, tierra, tierra.... Tengo frío á pesar de hallarme en agosto, quitado el sombrero y bajo la plenitud del sol. Allí distingo una fosa abierta; hace dos años que lo está; los mismos frailes la cavaron para el primero de ellos que tenga la suerte ó la desgracia de fallecer....

Yo me hielo; hace aquí un viento muy desagradable; ¿por dónde entra? ¿de dónde viene?... no sé. Inicio la desbandada; huyo, y los demás me siguen. Nos hallamos delante del cementerio; la perspectiva es mucho mejor; esto es un remedo de *parterre*, modestísimo, humilísimo... Aquí todos los días, siempre juntos y en silencio, vienen á pasear los monjes de la Trapa.

El maestro de novicios me dice: «Acá nos recreamos...» ¡Un recreo que se roza con las tapias de un camposanto!

Yo le hablo de los Cartujos, otra orden estrecha, rigurosísima y él, con una candidez que me enternece el corazón, responde: «¡Ah, los Cartujos son mucho más austeros que nosotros!... viven en perpetua soledad... Nosotros comemos juntos, paseamos juntos.... Aunque no hablemos, siempre habrá alguna mirada, alguna sonrisa que nos aliente...» Esto lo dice el fraile ingenuo, afable, tranquilo....

Tornamos á nuestras habitaciones; ya fray Lucas nos ha puesto la mesa; tenemos un gran apetito; hacemos honor al plato, que bien se lo merece. Se acerca el instante de partir: antes el superior, el maestro de novicios y el padre Angel, una eminencia, según me han dicho en trabajos de ingeniería, me piden un favor; me conocen un poco de oídas y desean que les diga alguno de los versos que en mis ratos de ocio compongo... Ma niego: creo que mi declaración disuena allí; temo profanar con sus altos y bajos, con sus reminiscencias escénicas aquel ambiente humilde, aquella santa casa donde se predica en un mismo diapason, donde se lee en estilo llano, recto, uniforme... Pero insisten, y no tengo más remedio que acceder. Les he recitado «Mi Crucifijo»... En los ojos del prior veo flotar un puntillo brillante; el maestro de novicios junta sus manos para aplaudir, mas sin duda se acuerda de que el aplauso es un resabio siglero, y las introduce por las mangas de su blanco saya; pero está conmovido, yo lo noto, y aquello me satisface más que una ovación estruendosa...

¡Ea, partimos! La amabilidad de los padres Trapenses llega á tal extremo que expresamente mandan enganchar para nosotros un carruaje, nos regalan la *Vida* de uno de sus monjes; del Padre María Etrén; medallas de San Benito, estampas de Claraval... Nosotros no les damos nada... miento; algo dimos á los hijos insignes de aquellos heroicos varones que iban á la conquista del Santo Sepulcro: ¡les dimos un beso sonoro en aquellas sus manos benditas; benditas porque fragmentan la hostia que alimenta el alma, benditas porque las enalteció una azada noble que destrizando terrones de un campo inculto abren la senda adonde cae la bienhechora semilla que da robustez al cuerpo!...

EMILIO ROMÁN CORTÉS.

ALMACEN para alquilar, muy espacioso, 9 metros por 30, bueno para cualquier industria ó comercio ó algún espectáculo, calle Marqués de Bellat. Informar en esta imprenta.

MARÍN DENTISTA

Calle Obispo Aznar, antes Plaza Nueva, al lado de la ferreteria del señor Nivera.—Tortosa.

en virtud de nueva oposición, fue ascendido por S. M. al Curato de Lledó, el que sirvió y residió hasta el año de mil ochocientos nueve, en que fue agraciado con una Comensalia de aquella Santa Iglesia Catedral.

Que en el año de mil ochocientos diez fue nombrado Regente de una de las Comensalias curadas de aquella Iglesia Catedral, cuyo cargo desempeñó dos años consecutivos, habiendo manifestado en ellos, con motivo de las muchas enfermedades que hubo en aquella ciudad, su celo y caridad en la asistencia á los enfermos.

Que en el año mil ochocientos veinte y uno fue también nombrado Economo de otra Comensalia curada; cuyo cargo desempeñó por espacio de cuatro años seguidos.

Que en la epidemia que sufrió aquel vecindario en el año mil ochocientos veinte y uno asistió y administró los santos Sacramentos á los contagiados que había en el hospital de Santa Cruz: que acudia asimismo á confesar y consolar á los contagiados á las casas particulares donde le llamaban, hasta que fué atacado de la fiebre amarilla.

Que en el año mil ochocientos diez nueve fue nombrado Prior del hospital de la Santa Cruz de aquella ciudad, en el que como Párroco asiste á todos los enfermos pobres que se recogen en él, tanto paisanos como militares.

Que todos los cargos que van referidos los ha desempeñado á toda satisfacción de sus superiores.

Que en las dos revoluciones pasadas ha manifestado constantemente su adhesión á los principios monárquicos, de amor y fidelidad al Rey nuestro Señor y sus verdaderas máximas cristianas y religiosas.

Ultimamente, que el referido don Tomás Moré no está suspenso, y irregular, procesado criminalmente, ni ligado con censura alguna, y que por sus recomendables prendas es digno de cualquier gracia que S. M. tenga á bien dispensarle.

Así resulta de las testimoniales que presentó, y se le devolvieron.

Es copia de la original que queda en esta Secretaría de la Camara de Gracia y Justicia y Real Patronato de la Corona de Aragón; de que certifico como Secretario de S. M. con ejercicio de decretos y Oficial mayor de ella. Madrid y diciembre diez y nueve de mil ochocientos veinte y ocho.—JUAN MANUEL GONZALEZ.

BIBLIOGRAFICA

Nostres besties.—Les rates pinyades. Vol II. Per Emili Tarré.

Muy laudable es la labor que realiza el autor de este folleto, divulgando los beneficios que á la agricultura y á la higiene reportan algunos animales perseguidos por la ignorancia del hombre.

Uno de esos animales, de utilidad reconocida, es el murciélago, que se alimenta de insectos dañinos. Por esto el autor del folleto califica al murciélago de indispensable colaborador agrícola.

Es una obra recomendable, cuya lectura puede servir de provechosa enseñanza.

AGUA JALPI, la más digestiva, sin rival para las afecciones gastro-intestinales. Ramón Vergés, Merced, 13, 2.º, Tortosa. Pídase en las farmacias.

A LOS HERNIADOS. El día 30 de este mes visitará en esta ciudad, hospedándose en la Fonda Barcelonesa, el acreditado ortopédico D. José Pujol, de Reus.

VISITAD

La Gran Sastrería y Pañería Ibérica

Licor Gran Duque

Juan Baubí, San Blas, 26.—Tortosa

Imp. Querol, Garmen, 3.—Tortosa

Que en julio de mil ochocientos siete,

Tintorería Modelo "La Esipella"

TOMAS ESTORACH BALAGUÉ
 Sucursal de la de Barcelona, de D. Santiago Aguilera, Puerta Ferrisa, 15
 Establecimiento montado con los adelantos modernos conocidos en el ramo de tintorería. Se tiñen y lavan al vapor toda clase de trajes de señora y caballero. [ATENCIÓN] Por un precio económico quedan como nuevas todas las prendas de vestir, cualquiera que sea su género. Especialidad en los ahrigos, cortinajes, manteos y solanas, uniformes, etc.
 SAN BLAS, 7.—TORTOSA.

Fábrica de Velas de Cera y Blanqueados de Grumos en grande escala

R. Bono y Alonso de Medina, Albaida (Valencia)

GERAS ELABORADAS: Clase primera superior. Máxima duración de la vela 4 onzas, 16 horas 14 minutos; precio, 4,50 pesetas kilo. Clase primera corriente. Notables duración de la vela 4 onzas, 16 horas 18 minutos; precio, 3,75 pesetas kilo.
 CONDICIONES: Franco embalaje y portes estación destino; plazo 120 días, sin descuento alguno.—30 por 100 de economía en la Fábrica del Clero Español gastando mis ceras elaboradas con pavasa «Metalurgia» de mi invención.—Garantizo la elaboración de mis ceras como la más perfecta y concreta a los estatutos del último edicto de la Santa Sede.
 NOTA: Esta casa se compromete a retirar sus remesas, si vistas por el comprador no resulta la clase de sus ceras de su completo agrado y satisfacción.
 Dirigirse en Tortosa, D. Ramón Vergés Pauli, Merced, 15, 2.º

Juan Bta. Alvarez

7.—Angel, 7
 Gran baratura en todos los artículos de la presente temporada.
 No comprar sin visitar antes dicho establecimiento, donde encontrarán elegancia y baratura.
 ANGEL, 7.—ESQUINA MONCADA.—TORTOSA.

Sombrerería de Manuel Delsors

«La Moderna»



Grande y variado surtido en gorras y sombreros de todas clases y formas, ajustados a los últimos modelos y de las mejores fábricas del país y extranjero.
 Taller para composturas y todo lo perteneciente al ramo.
 Esta sombrerería es la que cuenta más años de existencia en Tortosa.—Precios limitadísimos.—No equivocarse; 3, Ciudad, 3.
 3.—CIUDAD, 3.—TORTOSA

Espartería de José Marín

CALLE DE LA CARCEL, 2.—TORTOSA
 Próxima la temporada de verano, ofrezco a mis clientes mi
DEPOSITO DE PERSIANAS
 Se arreglan y repintan las usadas, a precios económicos.
 Gran variedad de dibujos en esteras de todas clases.
 Baratura sin igual, precios nunca vistos

Gran existencia en lana de Aragón, olin vegetal, y hoja de maiz y demás artículos propios de la industria.
 Baratura sin igual en colines y demás artículos para mollienda de aceitunas.
 Esta casa se encarga de cortar, coser y colocar toda clase de alfombras.
 CALLE DE LA CARCEL, 2, Saliendo al puente particular

Agua de la Reina

El uso de esta agua hermosa y da frescura al cutis haciendo desaparecer las pecas y arrugas de la cara.
 JHON WARSCHON.—Barcelona.
 Depósito y representante general en Tortosa: don Eudaldo Zaragoza.

Precio: 2'50 pesetas botella
 De venta en los establecimientos de don Sebastián Tudó; Bahima y Benaiges; Juan Feiges, Vicente Peralta; José Barreno; Enrique Villanova y Sra. Viuda de F. Canivell.

Ramón Barberà Perez

Santa Teresa, 4.—TORTOSA
 Constructor de pozos artesianos y absorbentes.
 Efectúa sondeos para reconocer el subsuelo de puentes y de toda clase de obras de mampostería. Efectúa también sondeos de grandes dimensiones para la colocación de ascensores hidráulicos y ventilaciones de minas.
 Se encarga asimismo de toda clase de conducciones y alumbramientos de aguas.
 Lleva efectuados en este distrito de Tortosa más de 400 sondeos. Esta casa cuenta 10 años de existencia.

MANUFACTURA DE CALZADO

Juan Moreso

Especialidad en la medida y clases de lujo.
 Calzado de todas clases, cosido y claveteado.
 CASA FUNDADA EN 1866
 VENTAS AL CONTADO.—PRECIOS FIJOS Y SIN COMPETENCIA

ANGEL, NUM. 15.—TORTOSA

Francisco Calbet Balagué

CORREDOR REAL DE COMERCIO
 Apartado de correos, núm. 9.—Telegramas: Corredor Calbet.
 Teléfonos, números 1, 52 y 54
 DESPACHO: CALLE DE SAN ILDEFONSO, ESQUINA A LA DE BAÑOS.
 SU DOMICILIO PARTICULAR: CALLE DEL OBISPO AZNAR, 7, 2.º.—TORTOSA.
 INTERVENCIÓN EN LAS OPERACIONES SIGUIENTES:
 Compra y venta de valores del Estado y de empresas particulares, en el acto y por encargo, a los precios de la cotización oficial de la Bolsa de Barcelona, en el día de la operación.
 Cumplimentación de órdenes de bolsa en España y en el extranjero.
 Compra de monedas de oro.
 Cambio de toda clase de monedas y billetes de banco extranjeros.
 Intervención en las operaciones que hayan de hacerse con el Banco de España y banqueros particulares.
 Negociación de papel extranjero
 Pago de toda clase de cupones de papel de la deuda del Estado y de empresas particulares. Los cupones de la Deuda Interior al 4 por 100 y del 5 por 100 Amortizable, se pagan dentro de los 30 días anteriores al vencimiento.
 SEGUROS contra incendios y sobre la vida, en la compañía española más poderosa y acreditada La Unión y El Fénix Español que posee
 En capital social, pesetas. 12.000.000'00
 En primas y reservas, pesetas. 52.389.937'30
 Total garantías que tiene la ompañia, pesetas. 64.389.937'30

Instituto de Vacunación (Representación del Dr. Ferrán)

ANGEL, 16, PRAL.—TORTOSA
 Inoculaciones preventivas contra la FALIA Y LA VIRUELA
 La favorable acogida dispensada a este INSTITUTO por los Ayuntamientos, la clase médica y el público demuestran la necesidad en star comarca de un CENTRO donde las personas mordidas por animales rabiosos puedan ser vacunadas con la misma eficacia, vacuna y técnica que en Barcelona.
 En este INSTITUTO se han practicado muchas inoculaciones contra la RABIA seguidas de éxito curativo. La inoculación debe empezarse después de la mordedura, antes de los 10 días; a los 15 días ya no se aplica.

Doctor Sabaté

Especialidad en Partos
 Enfermedades de mujeres y niños

Aviso importante

Los señores propietarios que deseen compra cepas americanas, así como híbridos productores directos y plantones de olivos, algarrobos, almendros, naranjos, rosales y toda clase de árboles frutales, pueden dirigirse a los viveros de JOSE PANISELLO, junto a la fábrica de ladrillos de D. Juan Cervera, cerca la carretera de Castellón a Tarragona, en cuyo sitio se les servirá a precios arreglados.

Pañería y Sastrepía "La Tijera de Oro"

— DE —

Fernando Colomé

En este acreditado establecimiento de sastrepía se confeccionan toda clase de prendas a medida.
 Continuas, grandes y últimas novedades en cortes para trajes de color. Gran surtido en géneros negros y azules. Inmensa variedad en pantalones de lana. Y toda clase de paños (velluta). Elegante y esmerada hechura y confección. Los encargos servidos inmediatamente. Precios sumamente baratísimos.

PUENTE PIEDRA, 1 y SAN ROQUE, 2 TORTOSA

«La Económica»

Agencia General de Negocios
 San Blas (vulgo Coll de Sant Juan), 24 TORTOSA

Esta casa gestiona, entre otros asuntos, los siguientes:
 Despacho de escrituras al Registro. Se hacen expedientes al Juzgado. Declaraciones de herederos. Certificados y buscas en el Registro. Certificados de Madrid. Instancias y memoriales de todas clases.
 Economía y absoluta reserva.



Librería religiosa fundada en 1760 Fran.º Mestre. Tortosa

Libros de texto. Material de escuelas. Artículos para dibujo, pintura y fotografía. Imágenes de caplón piedra, Rosarios, medallas.

TINTA JIBIA

Es la mejor de las TINTAS conocidas, es la más económica, fluida e inalterable. No corroe el papel, no enmohece las plumas ni se altera.—Resiste la humedad y la luz.

T. HOMEDES

Médico Homeópata
 CONSULTA DE 10 A 12 Y DE 6 A 7 TARDE

Médico numerario del Hospital Homeópata del Niño Dios y del Sanatorio marítimo para niños escrofulosos, de Barcelona.
 Ex-médico del Dispensario de la Academia Homeopática de Barcelona.
 MERCED, 5.—TORTOSA.

En el depósito de vinos y licores de JUAN BAUBI CABANES, encontraréis un gran surtido en el ramo de botellería, tanto en marcas del país como extranjeras, visitado y os convenceréis.
 Dicha casa es la única que vende en esta plaza el Cognac «Fine Champaign London».
 Se sirven a domicilio, vinos de la Rioja, desde 60 céntimos botella en adelante.—SAN BLAS, 26.

Hojalatería fundada en 1879

Eduardo Lluch Calvo
 Plaza Catedral, 1 y Tablas Viejas, 24.—TORTOSA

Aviso importante

ANDRES CAÑELLAS.—Recadero
 A los comerciantes y particulares de Tortosa y su comarca

Si queréis estar bien servidos en los recados, con mucha economía y rapidez no os olvidéis de mi dirección: Barcelona: Calle Arco de Cominias, 4, (entr. Princesa y Boria); Tortosa: Plaza de D. Agustín Querol; Tarragona: Plaza Cerdazos, 32, Teléfono 137.
 No olvidarse de mi dirección de Barcelona.

Gran Taller de ebanistería

Carpintería y Depósito de muebles de todas clases

Manuel Panisello

Unica casa para el arreglo de salones.

Fonógrafos ODEÓN

de una sonoridad y armonía perfectas, desde 50 a 400 pesetas, a plazos y al contado. Discos de dos caras.

SOLIDEZ, ELEGANCIA, ECONOMÍA

Moncada, 16 y Carmen, 2 y 3 — TORTOSA —



Moncada, 6 y Carmen, 2 y 3

Depósito de materiales de construcción

FEDERICO GARCÍN

Yesos y cementos de todas clases.—Mosaicos hidráulicos y refractarios incrustados al fuego.—Azulejos barnizados, cartón piedra, imprentables y cristalinos (túma creación).—Piedra artificial.—Tejas comunes, mecánicas e irrompibles, escamas para cúpulas.—Jarros, columnas, balaustres y demás objetos de ornamentación.
 Se sirven materiales para toda clase de obras.
 Representante exclusivo en esta comarca: FEDERICO GARCÍN
 Puente de Piedra
 Teléfono núm. 82. TORTOSA

ZAPATERÍA

JOAQUIN MONLLAÓ

CALZADO A MEDIDA DE TODAS CLASES
 COMPOSTURAS QUEDANDO EL CALZADO COMO NUEVO
 SIN COMPETENCIA EN LOS PRECIOS. ELEGANCIA Y SOLIDEZ.
 Plaza de Agustín Querol, 3
 En dicho establecimiento se reciben encargos para Barcelona, Reus y Tarragona.